

广东省新建高校(校区)启用仪式昨举行  
21地市本科高职院校全覆盖

羊城晚报讯 记者孙唯报道:10月15日,2021年广东省新建高校(校区)启用仪式在广东金融学院清远校区隆重举行。仪式同时在其他新建高校(校区)设分会场。

为解决广东高等教育发展不平衡不充分的问题,进一步补齐粤东粤西粤北地区高等教育发展短板,为广东经济社会发展需要培养更多高层次人才,广东省委省政府、各地级市和各有关部门强化大局意识,落实各方责任,把推动新建高校(校区)高质量发展作为一项重要政治任务认真抓好落实,确保新建高校(校区)顺利起步,实现了21个地级以上市本科高校、高职院校全覆盖,进一步优化全省高等教育布局结构,为推动高等教育与经济社会协调发展提供强劲动力,为破解区域协调发展难题、构建“一核一带一区”区域发展格局提供重要支撑。

目前全省共有高校160所,其中本科院校67所,高等职业院校93所,高等教育毛入学率达53.41%。有19所高校120个学科入围ESI国际排名前1%,201个本科专业入选2020年度国家一流本科专业建设点。

## 楼高320米! 广州国际金融城 有了“新高度”

羊城晚报讯 记者陈玉霞报道:日前,位于天河区广州国际金融城起步区(下简称金融城)、楼高达320米的CFC汇金中心正式封顶。这意味着金融城建筑不仅有了新高度,更代表着金融城将进入全新的发展阶段。

自规划之初,金融城就备受厚望。在近10年的发展历程中,金融城的发展并未一帆风顺。今年年初,广州市政府同意了《广州国际金融城东区(AT0914、AT1018规划管理单元)城市设计优化及控制性详细规划》,根据规划,金融城起步区最高建筑将拔高至450米。至此,金融城近年来发展过程中“限高”问题得以解决,此次320米高楼的落成给市场更强的信心。

经过多年发展,金融城已引入超60家世界500强金融总部,可谓集成了“金融梦之队”,包括“一行三局”(人民银行、银监局、证监会、保监局)在内的金融监管机构,先后吸引了广发银行、九江银行、南粤银行、万联证券、太平保险、新华人寿、中国人寿、平安不动产等金融巨头扎根于此。未来金融城将聚集众多高端金融人才。

全国模范退役军人刘清伟: **最美退役军人**

# 担杆岛上护林保育 一干就是32年

10月15日,“闪亮的名字——2021年度‘最美退役军人’发布仪式”在央视播出。珠海淇澳-担杆岛省级自然保护区护林保育员刘清伟获得2021年度“最美退役军人”称号,他也是广东唯一获此殊荣的退役军人。刘清伟退役后,在远离珠海市区的担杆岛上,一干就是32年,多次冒着生命危险守护珍稀植物,和队友们先后抓获不法分子160多名,追回被盗挖的罗汉松、黄杨等珍贵植物2000多株,为国家挽回上亿元经

济损失。

据悉,2021年度“最美退役军人”先进事迹

由中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布,全国共有2个先进集体和17名

先进个人获得2021年度“最美退役军人”称号。

每天巡山超20公里  
32年“绕”了地球5圈

1985年,19岁的刘清伟从韶关乐昌参军,到珠海唐家警备区部队服役,并光荣入党。1989年,广东省政府批准成立第一个担杆岛猕猴省级自然保护区,即将退役的刘清伟报名上岛,成为保护区首位护林员和保育员。

担杆岛是万山群岛最外沿的一个海岛,直到2005年才通电。上岛初期,刘清伟在废弃的石头房里安家,过着“野人”般的生活。岛上没公路,每天巡山至少要走二三十公里,32年来共行走21.9万公里,相当于绕行地球5圈多。

岛上有很多毒蛇野兽,但最危险的还是不法分子。刘清伟说,为阻止不法分子盗挖罗汉松、黄杨等珍稀植物,他和队友们白天巡逻,晚上打埋伏,多次冒着生命危险,追回被不法分子盗挖的名贵观赏植物,为国家挽回

上亿元的损失。

一次,刘清伟发现一群盗挖者对国家二级保护植物野生罗汉松下手,立刻制止。盗挖者扬言要活埋了刘清伟,他毫不惧色。硬的不行,盗挖者又企图用金钱来诱惑他,他仍不为所动。刘清伟的同事张小华赞叹道,谁敢动海岛上的

一草一木,老刘这个护林队长都是“零容忍”。

据统计,30年来他共抓获不法分子160多名,追回被盗挖的罗汉松、黄杨等珍贵植物2000多棵。

**融入猕猴王国世界  
保育野生猕猴超两千只**

担杆岛人迹罕至,除了礁石和树,最多的就是国家二级保护动物猕猴。岛上猕猴分散在深山密林里,刚到岛上的刘清伟不了解猕猴习性,常被咬伤,至今他的左腕还有被“猴王”咬去一块肉的疤痕。一次,为了跟踪一群迁徙的猕猴,刘清伟不小心坠落30多米的山崖下,浑身

被海胆刺、石头片和树枝扎得血肉模糊。

熟悉猕猴生活习惯后,刘清伟融入了猕猴王国的世界,把猴子当成了自己的孩子,每天定时定点送吃的,积累了大量的研究数据和资料,练出了一双“火眼金睛”,一眼看去就能分辨猕猴的年龄和喜怒哀乐,还能听得懂它们叽叽咕咕的语言,成了名符其实的“猴王”“猴司令”。

32年来,在刘清伟和队员们不懈努力和精心守护下,岛上的猕猴数量从不足300只发展到现在的2000多只,担杆猕猴成为我国南端最大的猕猴群落。

**儿子遗憾落下残疾  
从未提过任何要求**

1990年,刘清伟和潘红喜结连理。1992年春节,父母要他请假回家过年,顺便看看刚刚出生的儿子。

当时,刘清伟正和张小华一起做猕猴群落分布及其生活习性调查。他托人

带信,让妻子来海岛吧。于是,潘红带着4个月大的儿子登岛,和丈夫团聚过年。

然而,儿子刘传聪在海岛上高烧不退,岛上却没有专业医生。此后半个月,海上风急浪高,交通中断、通讯无望。因连日高烧不退,儿子最终落下脑瘫,至今生活不能自理。

遗憾的事不止这一件。

2001年,刘清伟母亲病逝,家里发来的电报,两个月后才到他的手中。铮铮铁汉拿出电报,面朝家乡双膝跪下泪如泉涌……

面对家庭的不幸和病痛的折磨,刘清伟从未向组织上提过任何要求,依然坚守海岛、无怨无悔。组织上多次提出将刘清伟调回市区工作,但每次都被他拒绝了。

“老刘是担杆岛上的一面旗帜,一面共产党人永不变色的精神旗帜!”珠海市自然资源局党组书记、局长王朝晖由衷地感叹地。

32年过去了,身边的队友换了七八茬,他依然默默坚守,无怨无悔。



文/羊城晚报记者 侯梦菲  
通讯员 叶婷婷  
图/通讯员 潘煜坤

## 粵劇名家倪惠英 从艺50周年晚会举行 《倪惠英艺术人生》新书首发

羊城晚报记者 黄宙辉、  
通讯员文瑶摄影报道:“五十个春来,五十个秋,蓦然回首点滴记心头。经历了千锤百炼、逆流顺流,才换来文唱武打声并秀……”著名粵劇表演艺术家倪惠英与儿子、音乐制作人黄智毅合唱晚会主题曲《心曲》,唱出了她从艺50载的真实心声。

15日晚,《遨游艺海五十年——倪惠英从艺50周年晚会暨《倪惠英艺术人生》新书首发式》在广东艺术剧院举行。该场晚会为“永远跟党走——广东省庆祝中国共产党成立100周年百场精品展演‘艺术名家新人专场’”,由中共广东省委宣传部、中共广州市委原主任陈建华助阵演出。

——广东省庆祝中国共产党成立100周年百场精品展演“艺术名家新人专场”,由中共广东省委宣传部、中共广州市委原主任陈建华助阵演出。广州粵剧院、广东省外语艺术职业学院近百名演员共同参演。

倪惠英被称为“金嗓子”“小曲王”,是当代粵剧舞台上文武双全的粵剧表演艺术家。她曾在20世纪80年代初与一代粵剧宗师红线女同时荣获广东省“粵剧百花奖最佳女演员奖”。她开创了“都市新派粵剧”的探索之路;致力于粵剧的传承与发展,为粵剧积极鼓与呼,推广“粵剧进校园”“大学生走进剧场”,编创“粵韵操”,编纂《粵剧表演艺术大全》。

本场晚会由倪惠英领衔主演,向羊城戏迷讲述她与粵剧相依相伴走过半世纪的艺术人生。这也是倪惠英继从艺二十

周年、三十周年、四十周年后的第四个个人从艺周年纪念艺术专场。“粵剧是我的生命依托,使命感和责任感催动我不断奔跑和求索。”倪惠英说:“粵剧已经融入我的生命,让我的人生更加精彩、更有价值和意义。感恩所有爱我的和支持粵剧的人们!”

晚会为《初试啼声》《激情岁月》《矢志坚守》《开拓创新》《春华秋实》五个篇章,选取她在不同艺术阶段的代表目选段,勾勒出她50年艺术人生的灿烂历程。

晚会特别邀请到广州市原市长、广州市振兴粵剧基金会创会会长黎子流和广州市人大常委会原主任陈建华助阵演出。广州粵剧院、广东省外语艺术职业学院近百名演员共同参演。

晚会还举办了《梨园铸魂——倪惠英艺术人生》新书首发式。该书由羊城晚报出版社出版,记录了倪惠英50年来的许多珍贵史料。其中,历史照片就多达500张,包括她立志投身粵剧事业时,父亲写给她的长信;她的舞台丽影;她参加全国人民代表大会、传递广州亚运火炬等社会活动的历史照片;以及关山月、黎雄才等艺术大家的亲笔题字等。在该书中,倪惠英通过回顾半世纪的艺术人生,向社会、观众展示50年来粵剧的发展状态。



黎子流  
(左)与倪惠英表演粵曲对唱《高歌一曲百万行》  
文瑶 摄

## 體育

2021年10月16日/星期六/ 体育新闻部主编/责编 柴智/美编 湛晓菁/校对 温瀚

A6

尤伯杯·今晨

3比0击败泰国队成功“复仇”

# 中国队闯入尤伯杯决赛

此前并未随队出征,突然“空降”赛场显示泰国方面对此次役的重视。不过比赛并未如想象中激烈,首局陈雨菲5比2领先时,拉差诺便选择了退赛。赛后拉差诺表示,自己排名较高,因此觉得有责任去承担这一分,但自己因为家事已有两个月未进行系统训练,体能、力量都很不好,肩膀也感觉不舒服,如果和这么强大的对手比赛可能会受更大的伤,因此选择退赛。

上一届比赛陈雨菲正是输给了拉差诺,赛后陈雨菲表示自己做了很充分的准备,希望用这场比赛证明自己,很可惜没能奉上精彩的比赛,希望对手尽快调整,重回赛场。

接下来两场比赛,陈清晨/贾一凡以2比1战胜许雅晴/胡晓芳。赛后两人坦言自身失误较多,在场上调整得慢了一些,虽然并不在最佳状态,但是顶过去了。何冰娇则在第三场女单比赛中以2比0击败洪毅婷,

拿下决赛入场券。决赛中国队将遭遇日本队,在另一场半决赛上,日本队以3比1击败了韩国队。

男队则是在昨晚的比赛中以3比0战胜了泰国队。这场比赛泰国队的“利器”是二单昆拉武特,他在苏杯二单曾经击败过石宇奇,也曾在七年前战胜过中国队二单李诗沣。昨晚泰国队选择排名更高的王高伦作为一单,将“天才少年”昆拉武特放在二单位置。结果石宇奇2比0轻松取得开门红,一双何济霆/周昊东2比0胜苏柏/吉丁奴蓬。在二单的“00”对决中,李诗沣“复仇”成功,以2比1战胜昆拉武特,帮助中国队闯入半决赛。另一场半决赛,日本队在0比2落后的情况下实现大逆转,以3比2战胜韩国队,将与中国队争夺一张决赛入场券。

中国男队将在今晚7时对阵日本队,中国女队则将在明晨1时与日本队争夺冠军。



陈雨菲在比赛中 图/视觉中国

CBA焦点

## 今晚上演“广东德比” 深圳期待“青春风暴”

今日,2021至2022 CBA联赛将在浙江诸暨拉开大幕,首轮比赛的重头戏无疑是卫冕冠军广东队和深圳队之间的“广东德比”。在休赛期,深圳队在保留了球队主力框架的同时从青年队上调了孙浩钦、武子涵和彭森傲三名生力军,再加上目前唯一完成注册的外援布克,这支球队的实力不容小觑。

在新赛季,深圳队的主力阵容依旧将以沈梓捷、顾全、希裕等核心球员为班底,而孙浩钦等几名年轻球员将给主帅邱彪的排兵布阵带来更多的选择。在不久前结束的陕西全运会上,以

现让人愈发期待他在CBA“菜鸟”赛季的发挥。

值得一提的是,原深圳新世纪青年队主帅郑永刚将在本赛季进入一队担任助理教练一职,辅佐邱彪指导球队。孙浩钦这批队员长期在郑永刚手下效力,在2019年山西二青会时,郑永刚就率领深圳队拿下了男篮社会俱乐部组U16级别的金牌。当时郑永刚在赛后表示,自己阵中的许多人在未来有打CBA的实力,仅仅两年之后,弟子们就达到了他的期望。如今郑永刚担任深圳队助理教练,也有利于年轻队员的快速融入。

重视青训、以老带新,一直是深圳新世纪俱乐部的优良传统。自2003年建队、2005年加入CBA以来,深圳新世纪俱乐部已是CBA最大的输出俱乐部之一。孟铎、顾全、沈梓捷、李慕豪、贺希宁等一大批实力派球员不仅在CBA站稳了脚跟,也成为了各级国家队的常客,这些都离不开深圳新世纪在青训领域付出的努力。

郑永刚在接受采访时表示:“中国篮球青训不乏好苗子,我看到好苗子的第一想法就是培养好他们。新世纪俱乐部和投资人对青训都非常重视,投入真

金白银在各个方面为队伍做好保障,使得球员可以在这个体系安心地成长。”

上赛季,深圳队止步季后赛首轮,但他们在赛季中的表现可圈可点。如今,深圳队大多数队员的年龄都在25岁以下,几名生力军的加入更是进一步拉低了球队的平均年龄。而随着沈梓捷等核心球员逐渐成熟,主帅邱彪在经历了“菜鸟赛季”的打磨后,已逐渐适应了新角色的压力和节奏,这支年轻的深圳队有希望在新赛季为球迷带来更多惊喜。

羊城晚报记者 郝浩宇



沈梓捷依旧是深圳队的核心  
图/视觉中国

法甲·今晨

## 姆巴佩连续三场 一传一射

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道:今晨法甲第10轮,姆巴佩带领巴黎圣日耳曼在主场以2比1逆转战胜昂热。在法甲积分榜上,大巴黎9胜1负积27分遥遥领先,少赛一轮的朗斯以18分排名次席。法国前锋姆巴佩成了继承两位球王梅西和C罗衣钵的大热人选,在国家队和俱乐部连续三场比赛贡献一个进球和一次助攻。

梅西、内马尔、迪马利亚、马基尼奥斯、帕雷德斯等南美球星缺席本场法甲,大巴黎的实力大受影响。梅西在踢完世界杯预选赛南美区比赛不到18小时,就火速赶回巴黎,今晨与妻子安东内拉一起出现在巴黎王子公园球场的看台上,为大巴黎队友们助威。

大巴黎主帅波切蒂诺派出姆巴佩、伊卡尔迪、拉菲尼耶的三前锋组合,但是主队上半场表现不佳。第35分钟,中场菲尔吉尼尼为昂热取得领先。到了下半场,姆巴佩及时复苏。第69分钟,姆巴佩右路传中,葡萄牙铁腰达尼洛头球把比分扳平。第87分钟,伊卡尔迪创造点球机会,姆巴佩操刀主罚命中,大巴黎以2比1险胜。

姆巴佩今夏铁了心加盟皇家马德里,但大巴黎坚决不放他走,这就意味着他在明年夏天合同到期后可能自由转会离开大巴黎。由于深陷转会皇马的风波,姆巴佩此前几次主场比赛都曾遭到大巴黎球迷的嘘声,尽管他是大巴黎本赛季表现最好的球员。姆巴佩今晨再次奉献精彩表演,大巴黎球迷为他送上掌声。

姆巴佩此前帮助法国夺得欧洲国家联赛冠军,在半决赛和决赛分别有一个进球和一次助攻的表现,法国在半决赛以3比2逆转战胜西班牙。姆巴佩以两个进球和两次助攻获评欧国联金靴奖,可惜没有获得欧国联金球奖。姆巴佩在决赛的疑似越位进球引发巨大争议,可能导致国际足联对越位规则的更改。